



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局
Food and Health Bureau, Government Secretariat
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

本局檔號：FHB/F/6/14/11
來函檔號：CB2/PL/FE

電話：3509 8927
傳真：2136 3282

香港中區
立法會道1號
立法會綜合大樓
食物安全及環境衛生事務委員會秘書
蘇淑筠女士

蘇女士：

食物安全及環境衛生事務委員會
跟進行動一覽表

秘書處2020年7月14日的來函收悉。本局就跟進行動一覽表中有關「為非洲豬瘟銷毀豬隻提供財政承擔及跟進工作」以及「應對食用動物抗菌素耐藥性威脅的工作進展」的事項回應分別載於附件一及附件二。

食物及衛生局局長

(王曜端 代行)

2020年7月29日

有關「為非洲豬瘟銷毀豬隻提供財政承擔及跟進工作」 事項的回應

紓緩活豬業界的經濟壓力

活豬供應偏低和價格上升，對市民和業界都造成影響。政府已因應本港經濟情況自去年8月起先後公布了多項支援措施，當中涵蓋了一些受非洲豬瘟和活豬供應影響的業界，希望藉此紓緩其經濟壓力，包括寬減食環署公眾街市檔位的租金、豁免新鮮糧食店、屠房和養豬場牌照費用至今年9月，以及於2020/21年度豁免屠房豬肉檢驗費一年等。截至2019年底，持牌的活豬業界涵蓋2 732間售賣豬肉的新鮮糧食店、43個本地豬場及兩所屠房。其他從事活豬行業的人士包括運輸及買手等毋須申領牌照，我們並無備存相關數字。

另外，立法會財務委員會已於今年2月28日的會議上批准撥款，受去年5月兩次銷毀行動影響的豬隻擁有人亦已於4月收到有關法定補償和特惠津貼，涉及金額合共約3,300萬元。

支援及協助本地養豬業

為協助本地養豬業發展，政府一直推行多項支援措施。政府於2016年設立「農業持續發展基金」(基金)，以促進農業可持續發展，增強業界整體競爭力。2019年初，基金已撥款約1,500萬元資助香港城市大學賽馬會動物醫學及生命科學院，為本地豬農提供獸醫服務(包括疾病診斷及治療)，並為各養豬場採購有需要的疫苗和藥物及度身訂造疾病預防和管理計劃，以改善豬隻生產力、食物安全及加強對疾病的早期預警監測等。此外，香港生產力促進局獲得基金約500萬的資助，開展養豬場先進污水處理技術示範項目，以提升本地養豬業處理污水的技術。政府亦在基金下設立「農場改善計劃」，直接向養豬農戶提供最多3萬元的資助金，協助他們購買小型農耕機器和工具，例如飼料混合機、防疫工具設施等，以提升養殖技術、營運效率和加強豬場的生物安全。

除基金外，漁農自然護理署（漁護署）負責管理農業貸款基金，為農戶提供低息貸款，作為農場發展及經營資本，紓緩農戶經濟上的困難，農業貸款並沒有設定上限。現時，免抵押借款最高可達 13 萬元。為向受非洲豬瘟影響的豬農提供特別援助，政府於 2018 年 11 月在「約瑟信託基金」下設立特別貸款，視乎農場規模，無需提供抵押的低息貸款上限為 80 萬元，貸款利率每年約為 0.1%。此外，政府亦於 2019 年 8 月宣佈豁免養豬場牌照費用至今年 9 月。

政府在 2006 年推出「養豬場自願退還牌照計劃」及特惠補助金計劃，讓豬農自願結束其業務。與此同時，政府於當年決定停止簽發新的牌照及凍結那些選擇不參與自願退牌計劃的豬場的飼養量，以逐步減輕本港養豬業帶來的公共衛生和環境污染問題。現時政府並無計劃改變限制養豬場的數目及總飼養量的政策。目前香港共有 43 個持牌養豬農場，最高飼養量合共為 74 640 頭，這些豬場現時合共飼養了約 63 000 頭豬隻。

探討從其他地區進口活豬

早前有業界建議從其他地區（例如泰國、南韓及馬來西亞）進口活豬以增加活豬供應來源。政府一直樂意與業界和相關持分者探討其可行性並作出適當協調，但活生食用動物的進口涉及公共衛生及食物安全的考慮，包括需要有嚴格的檢驗檢疫，以防止傳染病透過動物傳入，以及確保進口的動物安全食用。此外，政府亦須詳細考慮出口地對動物健康監督管理的水平及透明度。不同來源的食用動物可能涉及不同的風險，必須極為小心考慮。

漁護署已自去年 9 月起陸續與有關出口地當局或駐港領事館聯繫和提出本地業界的進口意向。其後，漁護署亦積極協調相關持分者多次進行後續會議，商討從相關國家進口活豬的可行性和所需的跟進工作，包括由出口地提供非洲豬瘟在當地及農場的控制及預防方法，以及由進口商草擬的標準作業程序和應變計劃等，以供漁護署作進一步風險評估。

漁護署已收到業界提供有關南韓進口活豬資料及南韓有關當局就當地豬病防控所提供的初步資料。漁護署正與南韓有關當局及本地業界進一步跟進，評估仍在進行中。如進口南

韓活豬被評估為可接受，相關的入口協議除涉及檢疫措施的制定外，還有物流安排、法律問題及多方面的溝通與合作，故暫時未有具體落實時間表。

漁護署亦於今年1月派員前往新加坡了解新加坡從馬來西亞以海運方式進口活豬以及馬來西亞當地就活豬的監管，目的是加強署方對其他地方在活豬進口評估及監管等做法的了解。

附件二

有關「應對食用動物抗菌素耐藥性威脅的工作進展」 事項的回應

- (a) 根據香港獸醫管理局，截至 2020 年 6 月 30 日，香港有 1074 位註冊獸醫。現時，香港城市大學賽馬會動物醫學及生命科學院為本地養豬場、養雞場及養魚場共聘請了六位獸醫（每類養殖場各兩位）。本地養豬場、養雞場和養魚場（包括海魚和塘魚）的數目分別為 43、29 和 1 250 個。
- (b) 政府根據香港抗菌素耐藥性策略及行動計劃，在「一體化健康」的框架下，對於人類健康、動物健康及食物層面展開了有關抗菌素耐藥性的監察工作。漁護署已由 2019 年年中開始進行食用動物農場的抗菌素使用及抗菌素耐藥性監察工作。監察中取得的資訊將有助於評估香港食用動物農場的抗菌素耐藥性。至今並無證據顯示本地禽畜飼養場和養魚場誤用或濫用抗菌素。